

白城日报

中共白城市委主管主办
白城日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0013/
本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com

2024年12月30日 星期一 农历甲辰年十一月三十 第12196期 今日4版



指尖白城
(白城日报微信)
bcrbw



白城日报
(白城日报抖音)
baichengrbao

从电子社保卡看治理现代化

●沈森宏

个人社保权益查询、养老保险关系转移、城乡居民养老保险待遇申请……在手机上申领电子社保卡后,原本需要到政务服务窗口排队办理的事项,现在轻点手机就能办成。相关功能也越来越多,查询就业岗位信息、报名参加技能培训,甚至生活缴费、购物结算,都能通过电子社保卡完成。更新至3.0版本的电子社保卡,已经成为我国数字化民生服务的基础性载体。

习近平总书记强调,“要探索以社会保障卡为载体建立居民服务‘一卡通’”。电子社保卡是持卡人手机中的社保卡,与实体社保卡一一对应、功能相通。截至2024年9月底,我国电子社保卡的累计领用人数已达10.34亿;电子社保卡已开通102项全国服务和1000余项省市属地服务,提供更贴心的服务、覆盖更多样的场景、共享更丰富的资源……从第一张到第十亿张,社保卡数字化转型取得阶段性成果。

“点点手机,服务主动找上门”,电子社保卡服务越来越便捷,应用范围越来越广。比如,在线缴费测算、待遇测算,可以模拟参保人群提供有效的参考信息;参保登记和参保证明线上办理,解决了老百姓不知道去哪里办理、需要异地办理的问题。可以说,电子社保卡让人们在信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感,是把以人民为中心的发展思想贯穿于数字治理过程的生动体现。

电子社保卡便利群众的背后,是国家治理现代化水平的不断提升。“让数据多跑路,让群众少跑腿”,数据畅快流动的过程,也是治理流程重塑、服务

效率提升的过程。纵向来看,进一步完善全国社保卡服务平台和“一卡通”服务专区,并与省级“一卡通”平台联动建设,可形成上下贯通的全国“一卡通”架构体系;横向来看,开放“一卡通”平台基础能力,推进跨平台共享服务资源,依托全国一体化政务大数据体系,可为相关部门提供数据共享和比对服务。不仅不用跑当地的办事服务大厅,还可以跨地区办理;不仅能办理社保业务,还能与其他公共服务实现联动,透过电子社保卡这个小切口,可以看到治理体系的优化、治理能力的增强。

电子社保卡的成功推广,是数字中国建设成就的一个缩影。电子社保卡之所以能在6年多时间里快速健康发展,得益于强大的新型信息基础设施的支撑。截至2023年底,全国一体化政务服务平台使用总量超过888亿人次。电子政务体系已经实现了在线申请和办理、政府信息公开、在线讨论与建议、内部管理数字化、医保和社保电子结算、电子身份认证等功能,足以支撑政务服务由“能办”“好办”向“高效办成”转变。

技术在不断进步,为民服务的价值取向一以贯之。以人民为中心进一步全面深化改革,以电子政务更好服务民生,还将为人们带来更多实实在在的便利。(据《人民日报》)

时评

连续4年产量稳定在110亿斤以上 我市今年粮食总产增幅创全省第一 播种面积增幅再创全省第一

全市粮食产量连续4年稳定在110亿斤以上。粮食播种面积达到1445.28万亩,增幅和增幅均居全省第1位。粮食总产量达到118.45亿斤,增幅居全省第1位。洮南市连续4年进入全省前10名产粮大县行列。

建设。今年,我市稳步推进国家盐碱地综合利用试点项目,改善水田,建设12.94万亩良田实现种植。打响高标准农田建设“春秋攻坚战”,探索“国有公司+新型经营主体+农民+水肥一体化+合理密植”“五位一体”白城模式,新建高标准农田59.55万亩。实施“黑土粮仓”科技会战,打造“百千万”技术示范引领乡镇18个,示范面积达到150万亩。

提升良种繁育规模和水平。全市6个制种基地制种12万亩,其中国家级玉米种子繁育基地落实制种面积6万亩,推广“小垄双行、膜下滴灌”制种技术3.6万亩,省级耐盐碱水稻良种繁育基地建设水平稳步提升。为培育良种,我市引进4家育种企业,落实育种面积1.275万亩,省级杂粮豆类制种基地超过2.5万亩,繁育各类种子品种数量达到200余个。中草药种子繁育基地繁育面积1.65万亩,基地内的神农本草堂(白城)药业有限公司,获得农业产业化市级重点龙头企业称号、吉林省专精特新企业称号,被评为吉林省第一批中药材产地趁鲜切制产地加工试点企业。

抓好重大实用技术推广应用。推广水稻病虫害飞防作业技术、“玉米密植+水肥一体化”高产栽培技术等6项技术,建立科技示范基地2个。大力推广“新型种植方法,实施科技增粮行动,落实水肥一体化461万亩,全省第一,实

施“水肥一体化+密植”技术地块测算平均增产12.6%;实施保护性耕作面积776万亩,超过省下达任务81万亩,全省第三;落实稻渔综合种养101万亩,占全省总面积的57%,渔业总产值居全省第一;实施“一喷多促”作业面积361.63万亩,超额完成省定目标。

有力改善农机装备结构。全市受理农机购机补贴申请9073台套,受益农户7480户,补贴资金8803.22万元;报废农业机械1751台,使用补助资金1119万元,老旧机具的报废及新机具的投入应用,有力地改善了农机装备结构。探索农业生产智能化、精细化、高效化发展路径,全市农机总动力达到730万千瓦,主要农作物耕种收综合机械化率达到95.5%,比上年提高0.72个百分点,高于全省平均水平1.5个百分点,水稻、玉米生产实现全程机械化。

合理提高农业综合服务水平。充分发挥新型经营主体区域化布局、规模化经营、标准化生产和产业化发展优势,结合各地生产和服务需求,开展全程托管、单环节托管、产前产后综合服务新模式,为有意愿农户提供“菜单式”服务,全市规模经营面积达到1152万亩,超额完成省下达任务。完成培育农民专业合作社115个、家庭农场118个、农业生产社会化服务组织84个,纳入省级农业生产社会化服务经营主体名录的社会化服务组织1472个。

奋进强国路 阔步新征程

全市村集体经济收入达到7亿元以上

本报讯(记者张赫)今年以来,我市坚持小切口破题、大纵深发力,围绕村集体经济收入,建立农村集体经济规范化管理机制,明确使用范围、决策程序、公开方式和审计监督办法,确保资金使用科学合规、安全有效,激发乡村振兴新动能。2024年,全市村集体经济收入达到7亿元以上,人均可支配收入提高

8.3%。

我市将村集体经济规范化管理作为党建引领乡村振兴的重要内容,纳入2024年市委常委会重点工作,列为自主创新改革事项。市委主要负责同志亲自部署,深入各县(市、区)实地调研,组织市级分管同志共同研究,明确总体原则、基本路径。印发了《关于开展建立农村集体经济规范化管理机制试点的指导意见》,精准选定2个县先行探索。在通榆县召开农村集体经济规范化管理使用现场会,推广明确范围、预算砍块、民主议事、公示公开、综合监督的“五步工作法”,划定村集体收入和资金使用范围,规范资金使用程序,力促村级集体

算好收入账和使用账。我市组织各县(市、区)聚焦基层基础保障、社会民生事业、产业发展、应急储备、群众(成员)分红、“一事一议”6个使用方向,制定符合本地实际的《农村集体资金规范化管理使用管理办法》,保证村级集体规范使用资金。选派40余名乡村振兴农科生和乡村治理专干到乡镇农经岗位工作,推动“吉农监管”数字管理系统应用率达到83%。构建群众监督、巡察监督、纪委监委监督、农业农村部门审计监督、乡镇党委政府日常监管的联合监督体系,集中整治村集体“三资”突出问题61个,着力保障村集体经济可持续发展。

特别关注

棚膜经济拓宽农民致富路

●本报记者 姜宁

近日,记者来到洮北区青山镇黎明村现代农业示范园区,93栋大棚整齐排列,在冬日暖阳的映照下熠熠生辉,一派生机勃勃的景象。

走进大棚内,柿子、草莓、水果萝卜、香菜、雪菜韭菜等蔬果长势喜人。工人们穿梭其间,忙得不亦乐乎,丰收的喜悦在这温室里弥漫开来。

黎明村党支部书记崔志武说:“园区有长期发包、短期发包、合作经营和自主经营4种运营模式,合同工人每个月工资2400元到2700元不等。”

绿色生态是大棚的最大亮点,水果均为有机种植,可以随采随吃,也可采摘后现场包装,深受市民和游客欢迎。洮北区青山镇黎明村一社的采摘工人苏凤云正忙着观察大棚内的湿度和水果的长势情况,以便随时调整室内温度和光照时间。

果蔬产业发展旺,群众增收有路子。2024年,我市大力推动庭院经济和棚膜经济发展,组织人员定期开展督查暗访,坚持庭院经济“三化”发展,推动棚室及园区建设,有效保障“菜篮子”供给,持续促进农民和村集体收入。截至目前,全市共安排补贴资金10763.7万元,棚膜园区数量189个,棚室数量58358栋,面积38242.2亩。

“我们将持续紧盯市场需求,积极争取省内补贴政策,主攻规模化、特色化、品牌化‘三化’发展方向,新建棚室面积4000亩以上,总规模达到20万亩,持续抓好棚室及棚膜园区建设,推动传统项目上档次、优势项目上规模、特色项目上水平,使我市棚膜经济再上新台阶。”市农业农村局四级调研员王长新说。



图①热闹闹逛大集
图②热气腾腾火锅宴

通榆县十花道乡: 冬日火锅宴 热闹逛大集

●陈宝林 郭尧 本报记者 李晓明 摄影/报道

在寒冷的冬日,大家围坐在一起吃火锅,充满了浓浓的烟火气。

12月29日,通榆县十花道乡大集以“冬日火锅宴”

乡村振兴系列活动为主题,给群众带来了一场精彩别样的盛宴。活动吸引了许多群众到现场吃火锅、看秧歌、逛大集,真真实实地感受到乡村的质朴与温暖。

